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învăţătorul trebue să trăiască 
în bună armonie cu preolul, primarul şi alţi fruntaşi ai 
comunii. Aceasta o pretind înainte de ioate interesele 
şcoalei unde funcţionează. 

Dacă învăţătorul trăieşte în bune relaţii cu con
ducătorii şi poporul din comună atunci el poate să 
muncească în linişte pentru binele obştesc. Sfaturile 
şi îndemnurile unui astfel de învăţător, date elevilor 
şi poporului din comună, vor fi ascultate şi urmate 
mai iute fiindcă însuşi învăţătorul a premers cu exem
plu înaintea acelora. Vaza şi cinstea învăţătorului vor 
creşte, iar şcola va fi mult preţuită şi iubită de către 
poporul nostru. 

Şi dacă învăţătorul trebue să cultive raporturi bune 
cu alţii, cari nu sunt de tagma lui, cu atât mai vârtos 
lrebue să o facă aceasta cu colegii săi învăţători. Cu 
aceştia aievea trebue să trăiască in c e a mai bună şi 
mai desăvârşită armonie. Cu deosebire învăţătorii dela 
aceiaşi şcoală trebue să se iubească şi să se înţeleagă 
intre sine ca fraţii cei buni şi adevăraţi. 

Mulţumită lui Dzeu, majoritatea covârşitoj 
învăţătorilor noştri trăieşte în raporturi bune 
taşii din comună şi cu colegii lor. Oamenii îşi 
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treabă şi muncesc după cât le ajută puterile, necon
turbând liniştea şi armonia dintre semenii lor. Şi e 
foarte bine şi frumos aşa. 

Spre nenorocire se dau însă şi cazuri, când între 
învăţători isbucnesc certe şi neînţelegeri regretabile. 

Pe cât de frumoasă şi salutară e armonia dintre 
învăţător şi poporul, respective fruntaşii din comună, pe 
atât de urîte şi desastruoase sunt neînţelegerile dintre 
dânşii. Aceste neînţelegeri stânginesc bunul mers al 
învăţământului; înfluinţeaza rău asupra elevilor şi oame
nilor din comună; amăresc viaţa şi aşa destul de 
amărâtă şi năcăjită a învăţătorului. 

C e privesc apoi neînţelegerile dintre învăţătorii 
aceleaşi scoale nu poate fi ceva mai odios şi mai de 
condamnat de cât aceste neînţelegeri. 

Auzi acolo, să se certe şi să se duşmănească 
între sine învăţătorii, cari sunt chemaţi să muncească 
zilnic la olaltă pentru prosperarea aceleaşi scoale , 
unde i-au pus încrederea superiorilor şi unde ei îşi 
câştigă pânea cea de toate zilele. S ă se duşmănească 
ei învăţătorii, cari urmăresc aceleaş scop în viaţă; 
ei cari stau în serviciul celei mai măreje institutiuni, 
unde trebue să se cultiveze toate vârtuţile frumoase, 
cari caracterisează pe omul cult şi bine educat. 

Neînţelegerile aceste dintre învăţători ca toate 
neinfelegerile dintre oameni, sunt provocate şi alimen
tate de către indivizi mici de suflet, mari de patimi, 
cari nici decât nu sunt pătrunşi de scopul ce trebue 
să-I urmărească un adevărat învăţător în viaţa sa. 

Neinfelegerile dintre învăţători ar mai fi explicabile 
dacă ele ar avea ca izvor chestiile mari de învăţământ. 
Dar rar sunt cazurile de aceas ta natură. 

Ce le mai multe neînţelegeri sunt iscate din lucruri 
mărunte si banale, cari n'au nici-o legătură cu învăţă
mântul. Aşa un învăţător e certat cu colegul său pen
trucă acesta e mai iubit de elevi şi popor decât dânsul; 
alt învăţător nu poate vedea pe colegul său pentrucă 
acesta profesează alte idei politice; al treilea învăţător 
e mănios pe colegul său pentrucă acesta nu-i aprobă 
toate părerile lui despre oameni şi lucruri etc. etc. 
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învăţătorii noştri, fie singuratici Ia şcoală, fie 
mai mulţi la un loc, să se ferească de certe şi ne
înţelegeri ca de foc. Au ei de luptat cu destule năcazuri 
şi mizerii, pentruce să-şi mai îngreuneze şi amărească 
chiar înşişi viaţa. 

In munca lor nobila de luminători ai poporului, în
văţătorii noştri înainte de toate au lipsă de pace şi 
linişte sufletească. Aceste însă nu se pot câştiga şi 
menţinea prin certe şi neînţelegeri, ci prin iubire 
sinceră şi armonie desăvârşită. Iată pentruce e bine şî 
de lipsă, ca învăţătorii noştri să trăiască în armonie cu 
toată lumea. Sirius. 

Trenul se pierdea şerpuind a lene printre munţii îmbrăcaţi în 
verde-gălbin ; printre roate parcă se părânda o melodie monotoană. 

— Se iace toamnă! îi aud pe vecinul meu, un moţ cam 
trecut de vârstă, cu obrajii roşi şi plin de viaţă. 

— - Vezi D-ta colo sus — începu tot el — nu ţi-se pare o 
turmă părăsită de păstor ? îmi arunc ochii; pe coasta unui deal 
erau presărate o mulţime de pietrii albe pe caii mai degrabă le 
luai ca o turmă dc oi, aşa cum credeam şi eu. Mi-am întrebat 
atunci vecinul daca nu sunt oi? se vede întrebarea asta o aştepta, 
căci bătrânul cu luleaua între dinţi îşi începu povestea : 

— Apoi să vezi D-la ! eu n'am trăit pe-atunci dar dacă-i 
vrea să m'asculţi ţi-oiu spune ce-am auzit dela alţii, pe când 
eram încă tânăr aşa ca D-ta. Nu departe de oraşul Zlatna — 
vezi ăsta nu era pe-atunci — - intr'un sat cu câteva căsuţe îm
prăştiate pe coaste, trăia un cioban cu oi multe de era vestit 
până de parte. Ciobanul avea o fată, de se spune nu era ca ea 
mai frumoasa ; o chema Lenuţa ! 

Multă lume venea să vadă fata ciobanului şi mulţi şi-au 
lăsat inima in munţii nostru pe unde-şi păştea ea oile, dar Lenuţa 
nu se uita la ei, avea ea pe altul, pe unu Dionis ; vezi ăsta era 
tot cioban, toată ziua erau cu oile pe-aceleaşi văi; le păşteau 
împreună. 

Odată se întâmplă că Dionis era dus cu oile spre munţii 
unde azi îi aşternut Abrudul şi Lenuţa câtu-i zimbia se jelea şi 
cânta de răsunau munţii de dor după ciobănaşul ei. 

Dar fata-i schimbătoare : intr'o seară pe la asfinţit, un baron 
tânăr trece călare, cobora la ţară şi-a văzut pe Lenuţa la mar-

Sufletul Ţăranului Român, (supertitios) 
Basmul Lenujei. 
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ginea pădurii, acolo unde ai văzut D-ta pietrile albe. Tânărul 
ăsta avea nişte haine de străluceau pe el, apoi era frumos şi 
Lenuţei i-a plăcut că era mai învăţat ca Dionis şi vorbea mai 
frumos. Ea şi-a perdut ochii într'ai lui şi el a întrebat-o: Nu 
vreai să fi a mea ? Ea şi-a lăsat ochii'n jos şi-atunci tânărul o 
cuprinde şi o îmbrăţişează : ea sărmana era aproape leşinată. Atunci 
dinspre munţii de unde sfinte soarele se auzi un cântec dulce 
de fluer. , . Lenuţa s'a smuls din braţele lui şi i-a strigat: 

— Auzi! vine Dionis, el e dragul meu! Du-te! fugi are 
să te omoare de te-o prinde! Tânărul a plecat, dar inima Lenu
ţei a rămas la.el. Când veni Dionis a găsit-o îngălbenită cu ochii 
duşi departe spre vale, pe unde a plecat el. Inzadar i-a mai 
strigat Dionis numele, înzadar plângea la piciorele ei, ea nu-1 mai 
auzea abea mai îngâna pierdută: 

— El s'a dus. . . . nu-1 mai văd . . . 
Ciobanul s'a cutremurat şi şi-a adus aminte . . . plecând apoi 

i-a mai putut spune: Ai uitat de jurământ ? De te-ai face o 
stana de piatră cu ochii totdeauna după el! Dionisie şi-a luat 
fluerul şi-a început a cânta de jale după dragostea lui. 

— Dar copila ce s'a ales ? 
— Ei vezi D-ta! petrile ce le-ai văzut sunt oile ei şi stana ce 
seamănă cu o femee este ea; chear ea, Lenuţa! Ion Rutin 

Lecţie practica de aritmetică. 
9 Predarea. 

1. Concretizarea, a). Număraţi câte cutii de clii-
brite (unimi) îngrămădesc la baza tablei? ( . . . 9 cutii). 
Priviţi, cutia a zecea, o aşez la dreapta ori ia stânga, 
acestei grămezi de cutii? ( . . . l a stâng). Fig. 1. 

Trec acum grămada de 9 cutii, peste a zecea 
_____ cutie, Număraţi-le şi spuneţi, ce, fel de unitate se for-

I I I mează ? (. . . o unit. de zece). Fig. 2. 
F i g - 1 - c) Spuneţi acum, câte zeci de cutii îngrămădi 

la tablă? ( . . .un zece). Cu care cifră, din cele învăţate putem 
scrie un zece ? (. . . cu cifra 1), Scrie N., deasupra acfelei grămezi 
de zece, cifra unu ! 

1 o Dar la drepta acestei grămezi de zece, câte unim; 
" de cutii mai rămasară? (...nimica). Scrie N., in 

dreptul unimilor, la drepta lui 1, de zece, cifra nimica ? 
zero! Observaţi acum, cât zeci şi câte unimi sunt? 
(. . . un zeci şi nicî o unime). 

c) Cine ştie, cu ce cifră am scris un zece ; apoi 
cu ce cifră nici o unime 7 {. . . pe zece, cu cifra 1 ; 
iar nici o unime, cu zero). Dar pe zece îl scris.:răm 

I la dreapia ori la stânga lui zero unimi ? (. . . la stânga), 
tig. 2. Atunci cu câte cifre scriem un zece fără alte unimi ? 
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(. . . cu 2 cifre: cu 1 şi cifra zero). 
In al doilea exemplu, repetăm această operaţie şi cu monete. 
Număraţi acum câte monete îngrămădesc la baza tablei? 

(. . . 9 monete). Priviţi moneta a zecea, o aşez la dreapta ori la 
stânga acestei grămezi de monete ? ( . . . la stânga). 

Trec acum grămada de 9 monete, peste a zecea monetă. 
Observaţi, ce fel de unitate se formează ? (.. . o unitate de zece). 

b) Spuneţi acum, câte zeci, de monete îngrămădi la tablă? 
(. . . un zece). Cu care cifră din cele învăţate, putem scrie un 
zece ? (.. . cu cifra 1). Scrie N., deasupra acelei grămezi de zece, 
cifra 1. Dar la dreapta acestei grămezi de zece, câte unimi de 
monete mai rămaseră ? (. . . nimica). Scrie N., în dreptul unimilor 
la dreapta lui 1 de zece, cifra nimica: zero! Observaţi acum, 
câte zeci şi câte unimi sunt aici ? 

c) Cine ştie, cu ce cifră am scris un zece; apoi cu ce 
cifră nici o unime? (. . . pe zece, cu cifră 1; iar nici o unime cu 
zero). Dar pe 1 de zece il scriserăm la drepta ori la stânga lui 
zero unimi ? (. . . la stânga). Atunci cu câte cifre scriem un zece 
iară alte unimi ? 

Acest procediu se va continua la trebuinţă si cu alte exemple. 
2. Abstracţiunea, a) Aşa dar, cu câte cifre scriem numărul 

1 0 ? (. . . cu cifre: cu 1 şi zero). Ce ne arată cifra 1 ? . ( . . . 1 zece). 
Dar cifra zero [0], ce ne arată ? [. . . lipsa unimilor). 

Din ce linii se compune cifră 1 ? [. . . din nu cifră plecată 
la dreapta şi dintr'o bastonată, de sus în josţ. Dar cifra zero, din 
ce linii se compune? [.. . dintr'un ooal, gros la stânga). 

b) Când scriem pe 10, care cifră: unu ori zero o facem 
mai întâi ? [. . . cifra unu]. După cifra unu, ce trebue să mai 
scriem ? ]. . . zero]. 

Scrieţi acum, numărul 10, în aer; [1, 2 ; 1, 2 ;] Să scrieţi pe 
10, cu degetul şi pe bănci! fl, 2 ; 1, 2 ; ] Iese N., şi scrie pe 
10, la tablă! (1, 2; 1, 2;] 1, 2; 1, 2 ; Tu seri pe 10 frumos, ai 
dreptul să-l seri şi pe placă. 

Control în scrierea la tablă, fortifică disciplina scrierii în băncii. 
c] Ţineţi minte copiii Toate unităţile (numerele] mai mici 

decât 10, Ie scriem fiecare, cu o singură cifră. Pe 10 însă îl 
scriem cu două cifre alăturate: cu 1 şi zero. 

Cu câie cifre scriem fiecare număr dela 1 — 9 ! [ . . . cu câte 
o cifră]. Care număr aţi învăţat că se scrie cu 2 efire ? [... 
minierul 10 | . (Va urma) R. Lupescu rev. şcol. cl. II. 

Caracterul. 
Poţi să rí ai nici bani, nici ştiinţă, nici putere, dar poţi şi 

trebue să fii neclintit la inimă şi bogat la spirit, credincios şi 
supus. Cine se sileşte să'şi îndeplinească datoria cu conştiinţă, 
ajunge ţinta pentru care a fost creat şi arată caracter bărbătesc, 
Du mulţi poţi zice că n'au allcsoa de cât caracter, şi lotuşi 
sunt mai mândri de cât regii încoronaţi. Samuel Smiles. 
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Partea oficială. 
Toate ordirtile şi c ircularele , c e se vor publica In partea aceasta 

a revistei , vor trebui să fie Imediat înregistrate şi executate 
conştientios de că tre ce i vizu|i. 

Revizoraiul şcolar al judeţului alba' de jos. 
No. —1925. 

Potrivit ordinului Ministerial Nr. 27.754/1925, Vi se comu
nică următoarele: 

1. Titularizarea şi asimilarea în grad obţinute de învăţători 
până la data publicării legii învăţământului primar, rámán 
neschimbate. 

2. învăţătorii ajutori (cu examenul de capacitate) vor da 
definitivatul la împlinirea termenului de 3 ani [lucru ce l-am 
şi făcut). 

3. învăţătorii suplinitori cu sau fără studii, cu o vechime de 
15 ani în învăţământ, vor putea fi numiţi provizorii în urma unei 
inspecţii speciale făcute de inspectorii primari. 

4. învăţătorii suplinitori cu studii sub 4 clase secundare, 
dacă au 5 ani de suplinire la data promulgării acestei legi, au 
dreptul să dea examen de absolvire gimnaziului la o şcoală 
normală, iar apoi vor fi consideraţi ca învăţători ajutori, dacă 
după examenul de absolvire menţionat mai sus vor face două 
cursuri de cultură generală şi de pregătire pedagogică în doi ani 
dearândul, 

5. învăţătorii suplinitori cu 4 clase secundare vor fi consi
deraţi ca învăţători stagiari, iar dacă au 4 ani de suplinire vor 
fi consideraţi ca ajutori de învăţători. 
No. 2068/1925. II. 

In temeiul ord. Onor. Minister Nr. 46559/1925 Vă facem 
cunoscut că învăţătorul suplinitor Trofin Ionescu dela şcoala din 
Cărpiniş, jud. Sibiu, nu va mai fi primit în învăţământ, pentru 
rea purtare. 
No. 2069/1925. III. 

In temeiul ord. Nr. 65124/1925 Vă facem cunoscut că 
suplinitorul Constantinescu din Rogojeni-Covurlui, fiind un element 
rău, Ministeru a dispus să nu mai primit ca suplinitor la nici 
o şcoală. 
No. 15354—1925. IV. 

In temeiul ord. Nr. 77668/1925 avem onoare a Vă face 
cunoscut că Ministerul a dispus că învăţătorul suplinitor M -

Stefănescu dela şcoala din comuna Sarighiol, jud. Constanţa, să nu 
mai fie numit în învăţământ în nici un judeţ din ţară întrucât 
D-a a căutat să inducă în eroare prin acte falşe, autorităţile şcolare. 

Rev. şcol. Marian Sasu. 
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ŞTIRI. 
* Aoizăm pe domnii colegi, 

că în sfârşit au fost ordonan
ţate şi remuneraţiile pentru 
cursurile de adulţi din judeţul 
nostru. Sumele cuvenite, dupăce 
vor fi ridicate de noi dela Adm. 
financiara, se vor expedia ime
diat la adresa fiecăruia. 

* Domnii învăţători din circum
scripţiile şcolare Aiud şi Abrud 
ne vor trimite de urgenţă datele 
cerute in conferinţele ţinute de 
dl subrevizor şcolar de control 
Victor Maca. 

* Ministerul instrucţiunii a ad
mis elevilor şcoalelor normale, 
căzuţi la examenul de capacitate 
in sesiunea de Iunie, o nouă 
sesiune pentru luna Octombrie. 
Cererile se vor adresa direcţiunii 
şcoalei respective. 

* Direcţia „Cooperativei în
văţătorilor" din judeţul nostru 
ne avizează, că numai in cazul 
acela acoardă cumpărătorilor ra
batul de lO'Vu după manuale, 
când plătirile se fac imediat cu 
bani gata. La cumpărăturile cu 
termine, fie acele cât de scurte, 
nu se poate acorda nici un rabat. 

Domnii membrii ai Cooperati
vei noastre sunt rugaţi să se 
provadă cu Libel de târguieli, 
unde se vor introduce toate cum
părăturile făcute, Asta pentruca 
să se poată face la sfârşitul 
anului socoata la împărţirea pri
mei de consum. 

Societatea „Asigurarea 
Românească şi Ţărănească" 
filiala Aiud, caută agenţi achizi
tori pentru comunele rurale, 

asigurând un câştig lunar de 
3000—5000 Lei, fără a-şi părăsi 
cineva ocupaţiile. 

On Minister al Instrucţiunii 
a înfiinţat pe ziua de 1 Septem
vrie a. c , o şcoală primară de 
fete cu două posturi la Ocna 
Sibiului. Cu direcţia acestei scoale 
a fost delegată Dna Victoria 
Petrescu, învăţătoare detaşată. 
Domniasa e cea dintâiu directo
ară de şcoală primară română în 
judeţul nostru. 

Direcţiunea şcoalei de Arte 
şi Meserii din Aiud, aduce viile 
sale mulţumiri Băncei „Goronul" 
şi în deosebi Dlui Director Nico
lai Marcu care a bine voit a 
subvenţiona şcoala cu 3000 lei 
pentru o bursă la un elev orfan 
de războiu. Fie ca exemplu dat 
de onorata banca să fie un înce
put ca şi celelalte instituţiuni 
bancare să dea obolul lor la 
orfanii de războiu. Direcţiunea. 

Comisiunea medicală şi şco
lară de pe lângă Inspectoratul 
Regional al învăţământului nostru 
se va întruni la Sibiu în ziua de 
30 1. c. Domnii învăţători, cari 
trebue să se prezinte la data 
indicată înaintea acestei comi-
siuni, au fost avizaţi special. 

* Posta Administraţiei. Dlui 
D. P. în /. Am primit recipisa 
din chestiune în urma căreia 
facem cuvenitele rectificări. Su
mele plătite în plus pentru bile
tele loteriei vă stau la dispoziţie. 
Scrieţi-ne, ce se facem cu ele? 
Să vi le trimitem, ori să vi le 
contăm la abonamentul revistei. 
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Este interesul fiecărui Domn învăţător ca pentru 
anul nou şcolar să-şi procure toate manuale/e şi re
chizitele şcolare numai dela C o o p e r a t i v a î n v ă 
ţătorilor, Aiud, fiindcă prin aceasta fiecare membru 
contribue la sporirea capitalului său, apoi aici cumpără 
calităţi mai bune cu preţuri mai eftine ca ori unde 

Din preţul manualelor şcolare acordăm Dnilor înv. 10% rabat. 
In depozit avem următoarele manuale introduse in 

şcolile din judeţul Alba de jos: 
Cl. I. T. Cocişiu: 

Stroia—Lăpădat 
Biciulescu 

Cl. II. T. Cocişiu 
Dulfu-Ch.-Crist. 
Dulfu-Gh.-Ghiţă 
Biciulescu 
M. Sasu 
Dulfu-Ch.-Crist. 
Patrăscan-Petr. 
Const.-Petrescu 
Dulfu 

Abecedar Lei 

Aritmetică 
Carte de cetire cl. II. 
C. de cetire cl. II. urb. 
Aritmetică cl. II. urb. 

CI. III. 

6 — 
IO — 
10-50 
4*— 

27-50 
13-50 
12'— 
1 5 -
27 — 

9-50 
8-5Q 

14-—. 
15 — 
39 — 

9-50 
15'— 
16-50 
1 5 - -
35-— 

î 
0 
0 

0 
0 
0 

Geografia judeţului 
Cetire cl. III. urb. 
Gramaticăcl. III. urb. 
Aritmetică „ „ „ 

Geografia României „ „ „ 
Harta României 

Cl. IV. Dulfu Cetire cl. IV. urb. 
Pătrăscan-Petr. Gramatică 
Const.-Petrescu Aritmetică cl. IV. urb 
Dulfu Geografia Continentelor 

Harta Europei 
Popa-Burcă Atlas Geografic 

Orice alt manual ce nu avem în depozit, la cerere 
se procură în timpul cel mai scurt. Preţul curent al 
rechizitelor şcolare: 100 buc. Caete din hârtie albă, 
liniate dictando, aritmetică şi caligrafie Lei 85.— 
100 buc. Caete pentru desemn hârtie bună 6 file Lei 180 
100 jt » ,, „ „ „ 12 :, „ 360 
1 cutie (100 buc.) creoane de piatră Lei 50. Tăbliţă de 
piatră Lei 15 şi 20. 1 cutie (144 buc.) peniţe aluminiu 
Lei 65. 1 cutie (50 buc.) cretă albă Lei 20. 

Toate celelalte articole de şcoală şi birou, ca creioane, 
tocuri, gumă de şters, hârtii, plicuri, burefi de tablă, cerneală 
etc. Ie vindem cu preturile cele mai eftine. Comandele sosite 
prin postă se expediază în ziua sosirei. In permanenţă mare 
asortiment de articole de manufactură. Rugăm tot sprijinul. 
Cooperat iva învăţătorilor din jud. Alba de jos — AIUD. 
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Tipografia Fraţii Acs, Aiud. 




